



四川纵深推进红色美丽村庄建设试点3年多 以“红”构美 蹚出美丽村庄发展路

2020年以来,中央组织部、财政部分3批先后确定四川86个村开展红色美丽村庄建设试点。3年多的孜孜求索、3年多的试点示范,这些村发展情况如何,面临哪些瓶颈,又为四川带来了什么?

传承弘扬红色文化

昔日小山村变身红色教育新基地

“清明节期间,有1.5万人次到村上缅怀先烈,追寻红色记忆,接下来的‘五一’假期,来的人肯定会更多,大家要切实履职尽责……”4月11日,遂宁市蓬溪县大石镇牛角沟村党支部书记、村委会主任王勇召集村两委班子成员开会,就“五一”假期相关工作进行谋划和部署。

牛角沟村拥有红二方面军渡蓬溪起义遗址,但由于各种原因,红色资源没有得到充分开发和利用。近年来,在各级党委政府的关心支持下,尤其是入围中组部首批红色美丽村庄建设试点以来,牛角沟村的基础设施建设和红色遗址保护工作驶上了快车道。

起义指挥部旧址、纪念碑、烈士事迹陈列馆……依托各类政策资金,牛角沟村先后实施3次改造提升,一步步将单一零碎的红色资源串联成片,打造出独具特色的红色教育名片。这里也一跃成为远近闻名的红色教育新基地,仅2023年就有20多万人次到该村接受红色教育。

四川是红色资源大省,据省委党史研究室发布的消息,截至2023年底,该室普查到的涵盖“五四运动”以来四川在党的各个历史阶段的红色遗址共有10805处,其中,重要历史事件、重要机构旧址及重要党史人物活动地3730处,革命领导人故居145处,烈士墓183处,一般红色资源6747处。保护好开发好这些红色资源,让子孙后代传承好革命先烈的精神,显得尤为重要。

“红色美丽村庄建设试点最重要的内容之一就是坚持教育优先,让红色基因代代相传。”省委组织部相关负责人介绍,3年多来,四川各级部门加大对试点村的支持力度,试点村所在的地方党委政府充分利用试点建设补助资金,保护修缮红色遗址遗

迹,挖掘整理红色故事,打造党史党性教育基地,并开发出系列红色研学内容,不断丰富红色美丽村庄建设内涵。

截至目前,全省累计修复红色遗址遗迹386处,收集整理红色家书、图谱等3143本(册),挖掘红色故事768例,基本做到有址可寻、有物可看、有史可讲、有事可说。同时,86个试点村累计建成县级以上党性教育基地49个、爱国主义教育基地38个,开展红色教育宣讲6917场,编排微党课401堂。如今,红色教育已成为试点村最亮丽的风景,试点村也成为全省党员干部接受红色教育的新基地。

党建引领做示范

蜀中大地涌现乡村振兴红色标杆

“现在的村干部确实不一样,脑壳活,办法多,还带头干……”宜宾市翠屏区白花镇一曼村的赖太发大爷最大的爱好便是晚饭后同村民们聚在一起摆龙门阵,聊得最多的就是村里的变化,聊到动情处,大家会不约而同地为村党组织里的年轻人点赞。

一曼村是抗日民族英雄、革命烈士赵一曼的故乡。为把英雄故里建设好,翠屏区选派白花镇党委组织委员到村担任第一书记,并优先时任区属国企投资公司副总经理到村担任村党组织书记,还安排了一名常驻选调生充实班子力量,此举让村党组织新班子充满了活力。

一曼村的变化仅仅是一个缩影。在组织振兴引领下,四川各地呈现出乡村产业兴、乡风好、家园美、百姓富的振兴画面。

阿坝州松潘县毛儿盖镇索花村是历史上著名的毛儿盖会议召开地。借力红色美丽村庄建设试点项目,该村做强党支部,充分挖掘得天独厚红色文化资源,依托毛儿盖会议会址,打造红色旅游和红军长征体验地,建成肉牛智慧养殖基地,并积极探索集体经济创新发展新模式。2023年,该村集体经济收入达14万元,较试点前增长了10倍。

“党支部带着大家搞红色旅游,发展村集体经济,房前屋后变身‘大花园’,小村庄成为‘大景区’,

来的人越来越多了,我们的生活也越过越好了。”索花村村民索郎言培感慨道。

“一曼村和索花村的变化具有代表性。四川的红色村庄承载着厚重的红色记忆,蕴含着崇高的革命精神,它们不仅是开展党史学习教育、增强党性修养的生动教材,团结凝聚群众获得感、听党话、跟党走的有效载体,更应该是党建引领、推动乡村全面振兴的示范和标杆。”省委组织部相关负责人介绍,3年多来,四川坚持把建强村党组织作为红色美丽村庄建设试点的重要任务,聚焦增强村党组织政治功能和组织功能,鲜明“双好双强”标准选配强班子,持续加强党组织标准化规范化建设,着力把试点村党组织建设成为领导乡村振兴的最强引擎,把试点村建设成为率先振兴的样板标杆。

2020年以来,全省有32个试点村党组织建成3A级以上先进党组织,有21名试点村党组织书记获评县级以上乡村振兴“担当作为好支书”,有10个试点村的党建工作获评全省优秀案例,“先进”“优秀”正成为试点村的闪亮标记。

党建引领,试点村集体经济也实现了从弱到强的蜕变。2023年,86个试点村集体经济平均收入达66.9万元,较试点前提升227.9%。同时,通过完善“村党组织+网格党小组+党员联系户”组织体系,四川健全了试点村党组织全面领导村级各类组织的机制,让和美善治成为试点村最温暖的名片。

“经过3年多的试点,86个村发生了翻天覆地的变化,党组织战斗力堡垒作用愈发凸显,红色资源得到有效保护,强村富民产业实现欣欣向荣,乡村建设面貌焕然一新,乡村治理水平明显提升,革命老区乡亲们生活越过越红火。”省委组织部相关负责人介绍,接下来,四川将在建强试点村党组织、深入开展红色教育、因地制宜发展壮大村级集体经济、健全党组织领导的村级治理机制、着力改善村容村貌等方面持续发力,努力把试点村的党组织建设成为宣传党的主张、贯彻党的决定、领导基层治理、团结动员群众、推动改革发展的坚强战斗堡垒。

(《四川日报》樊邦平)

三集电视专题片《文明风盛新时代》播出

新华社北京4月16日电(记者董博婷)以解读新时代文明实践为主题,展现文明实践以文化人、成风化俗,在培育新观念、新道德、新风尚中发挥重要作用。

该片分3集。第一集《理论进万家》,呈现了文明实践深耕基层、根植群众,推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”;第二集《服务聚民心》,讲述了文明实践服务群众、凝聚人心,通过开展丰富多彩暖心服务,让群众性

精神文明创建走深走实;第三集《新风育新人》,展现了文明实践以文化人、成风化俗,在培育新观念、新道德、新风尚中发挥的重要作用。

该片通过现实生活中的实例、人物和故事,运用形象的画面、鲜活的语言,进行生动具体地叙事和深入浅出地解说,充分展现了全国新时代文明实践扎实推进、落地生根、深入人心的实际进展,彰显了广大干部群众积极向上、追求美好生活的火热实践。

2024年“中国华服周·沪上繁花”系列活动以青春传承传统文化

新华社北京4月15日电(黄玥、林珑)记者从共青团中央获悉,2024年“中国华服周·沪上繁花”系列活动近日在上海举办。30余万名中外青年参与现场活动,在国风市集、华服巡游、华服韵典等环节中感受中华优秀传统文化与现代生活融合之美。

“国风市集”展出近百个展位,设置了汉制、唐制等精美华服展示,三林龙狮、马桥文化等非遗展示,棋艺、投壶等“打卡”互动以及传统文化节目展演。在张园、外滩、世博源等地

点,“华服巡游”接续开展。“华服韵典”演出在上海儿童艺术剧场举行,分为“天香引·国风雅集”“满庭芳·国色锦绣”“点绛唇·国韵铸魂”“沁园春·守正创新”4个篇章,汇集了来自全国各地的华服爱好者观舞赏华服、赏诗词歌赋、品琴棋书画。

其间,“青春传承中华文脉”座谈会召开。专家学者、非遗传承人和青年代表围绕中华文化的历史演进、青年传承中华文脉的使命责任等进行研讨交流。

积极保障妇女儿童权益 三部门发布典型案例

新华社北京4月15日电(记者刘硕)15日举行的最高人民检察院第四十四次检察开放日活动上,最高检、全国妇联会同全国总工会发布了12件保障妇女儿童权益典型案例,充分体现检察机关、妇联、工会组织在保障妇女儿童权益方面的积极作用,为同类案件的办理和问题的解决提供示范指引和参考借鉴。

此次发布的周某强制猥亵案、戚某强制侮辱案等案例,体现出有关部门坚持“零容忍”态度,依法从严惩治侵害妇女儿童的犯罪行为。在部分案例中,检察机关通过抗诉、支持起诉、举行公开听证等方式,与妇联、工会等部门密切协同,着力解决妇女儿童权益受损等急难愁盼问题。

在广东省深圳市人民检察院督

促规范公共厕所男女厕位建设标准行政公益诉讼案等案例中,检察机关及相关部门积极促进社会治理,推动解决影响妇女公共利益的突出问题。

最高检有关负责人表示,检察机关将扎实开展“检护民生”专项行动,积极参与全国妇联等部门开展的巾帼维权暖心行动、爱心妈妈结对关爱等专项活动,充分发挥法律监督职能,强化对妇女儿童权益的全方位保护。检察机关还将主动加强与妇联、工会等部门的协作配合,完善案件线索移送、信息共享、联合调查、专业支持等工作机制,推动建立健全妇女儿童权益保障社会支持体系;强化以案释法,联合相关部门深入开展法治宣传教育,提升全社会保障妇女儿童权益的法治观念。

热点观察 让注销手机号不再难

据央广网报道,话题“注销手机号等于出卖自己”近日冲上热搜,这个话题来源于安徽铜陵民警发布的一条安全防范视频。视频中提到,手机号注销后,运营商会重新将其投放市场销售,如果不对社交、移动支付等软件进行解绑,新用户可以通过短信验证码登录老用户注册的账号,存在很大安全风险。

编辑点评:在信息时代,手机关联万物,在许多方面扮演着关键的角色,如网上购物、社交、签约等,因而安全注销手机号至关重要。然而,现实情况却是,注销了手机号但并未完全注销的情况常有,不少人新办手机号后仍会收到前任号主绑定的相关平台或APP的短信通知。有通信服务商客服人员表示,如果想查询本人名下有多少个号码,可

以在运营商APP里搜索“一证通查”进行查询,也可以由本人携带身份证到营业厅查询。尽管有这些服务,但宣传推行不到位等问题依然存在。在信息安全越来越重要的当下,政府和相关行业需要加强监管和规范,让注销手机号变得简单、透明和便捷。一个更好的选择是,通过监管,让注销手机号变成一个标准的流程,简单透明,让消费者可以在不用承担风险的情况下简单而高效地注销自己的号码。

此外,也要加强公众教育,让更多人了解注销手机号的重要性以及注销流程和方法,提醒公众在注销手机号时及时完成解绑、销号等流程。同时,大力宣传这些方法,让更多的人有意识地去注销自己的手机号,提高自己对信息的保护意识,从而更好地保护自己的隐私数据。

鲁鹏的诺言

◎ 本报记者 罗园

52位老人的小愿望

“这个灯好好看哦!”“我都没有见过这么漂亮的灯。”3月2日晚,在德阳玄珠湖公园举行的第十五届德阳灯会现场,看着璀璨的灯组,52位平均年龄在75岁的老人像一个个好奇的孩子。

人群中,身着红马甲的鲁鹏一边小心搀扶着双目失明的老人邱盛永,叮嘱他注意脚下安全,一边用心地描述着关于灯组的每一个细节。老人拄着拐杖,虽然看不见眼前的一切,但感受到现场热闹氛围的他,露出了开心又兴奋的笑容。

原来,在今年春节前,鲁鹏在双东镇敬老院做志愿服务时了解到老人们想去德阳灯会的愿望。为了满足老人们的愿望,并保证老人们的安全,鲁鹏便与灯会主办方联系,为老人们开辟绿色通道,让他们在赏灯游玩中感受到社会的温暖。

多年前,在一次电力抢修中,鲁鹏偶然听说了一家农村敬老院,老人们大多没有儿女依靠,没有生活自理能力,生活很困难,他决定做点啥。第一次来到敬老院,鲁鹏发现老人们的房间里没有晾衣杆。离开敬老院后的第五天,李玉华就接到了鲁鹏打来的电话。“他说要来给老人们安晾衣杆,这是鲁鹏给敬老院做的第

一件事,100个房间的晾衣杆,我完全没想过会这么快。”李玉华回忆道。

看到敬老院的电视画面不清晰,鲁鹏又自掏腰包买了一个电视接收器送来。每到冬天,他还会带着志愿者为老人们送来棉衣、棉鞋和棉被。有一年,听说老人们从来没有过生日,鲁鹏决定为老人们过一个集体生日。当天,他买来一个三层大蛋糕,老人们大开眼界,因为他们大多没有见过,更没吃过。

2012年,为了改善敬老院环境,鲁鹏带着志愿者们种了48棵果树,打造了一片“爱心果园”。敬老院的院墙边、小山坡上,种满了枇杷、樱桃、李子等果树,都是老人们喜欢吃的水果。每年果子成熟的季节,老人们都不舍得吃,留着等鲁鹏来。几年前,了解到敬老院老人外出就诊不便,鲁鹏又多方联系,想办法在敬老院设立了“爱心医养服务站”,确保每周都有医务人员来这里坐诊,方便老人就医。

平日里,一有时间,鲁鹏就来听老人们拉家常。付秀鹏老人在世时,最喜欢找鲁鹏聊天。老人说的是当地方言,加上没剩几颗牙说话含混不清,常常说半天,鲁鹏也没听懂一句。但鲁鹏不时开怀大笑,有时还鼓掌。“我努力当好听众,老人们感觉有人在倾听他,在关注他,就开心了。”鲁鹏对记者说。

(下转A2版)

弘扬社会主义核心价值观 凝聚精神力量

4月8日早晨,四川省德阳市旌阳区双东镇敬老院里,几只燕子在活动室里轻盈地飞来飞去,燕巢里的雏鸟正等待着喂食叽叽喳喳叫个不停;十几位老人悠然地坐在电视机前观看节目,偶尔抬头看看飞过的燕子……一阵汽车引擎声从敬老院门口传来,老人们闻声向大门张望,一位身材高大的中年男子正从车上走下来。

“肯定是鹏娃来了!”“早上有点凉哦,您穿少了点,别感冒了。”75岁的张长贵笑着走过去,鲁鹏用手捏了捏老人身上的衣服,提醒他添衣。双东镇敬老院院长李玉华在一旁笑道:“鲁鹏,老人们至今记得那场灯会,他们是真的喜欢。”

老人口中的“鹏娃”叫鲁鹏,今年52岁,是国家电网四川电力(德阳)连心桥共产党员服务队队长,他三十余年如一日,关爱孤寡老人,陪伴残障儿童,关心困难群众,用无私的爱温暖着每一个需要帮助的人。在他的带动下,很多志愿者加入帮助困难群体的队伍……今年3月,第九批全国学雷锋活动示范点和岗位学雷锋标兵名单出炉,鲁鹏被评为全国岗位学雷锋标兵。



当地市民送来手写的感谢信。



鲁鹏带老人们去看灯会。

打好“组合拳” 焕发新活力

基层是联系服务群众的“最后一公里”,基层治理的效果直接关系到人民群众最切身、最现实的利益。近年来,福建省福清市坚持以党建引领提升基层治理效能,在夯实党建阵地、加强全科网格、聚力红色物业等方面做足文章,让人民群众更有幸福感、安全感。

B1要闻